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2. ÝсептЈЈ натыйжасын аныкта:
a) Ýкилик эсеп системасында 1001 · 101–1110+111 туþнтманы 

эсепте;
б) Ýкилик эсеп системасында 11 · 101+110 · 111 òóþíòìàíû ýñåïòå;
â) Ñегиздик эсеп системасында 72 · 5 кЈбЈйтЇндЇнЇ эсепте.
3. ÒЈмЈнкЇ тапшырмаларды аткар:
a) 12089+20163 сумманын маанисин 10 дук эсеп системасына 

ЈткЈр;
á) 1212 · 1515–100101112 туþнтманын маанисин 6 лык эсеп 

систе ма сына ЈткЈр;
â) A0DC16+1108 · 1116–10610+100002–50010+1204 туþнтманын 

маанисин 10 дук эсеп системасында эсепте жанa натыйжаны 16 
лык эсеп системасына ЈткЈр.

9-сабак. ÌÀÀËÛÌÀÒÒÀÐÄÛÍ КОÌÏÜÞÒÅÐÄÅ 
Ñ°Ð¤ÒÒ¤Ë°Ø°

БелгилЇЇ болгондой, компüþтерлер электр тогу менен иштейт. 
Компüþтер атайын курулмада токтун бар экендигин же жок 
экендигин маалымат деп алат. Ýкинчи жактан, маалыматтарды 
коддоо ЇчЇн коддоо сис темасы аз дегенде эки белгиден турушу 
жетиштЇЇ. Ошонун негизинде маалыматтарды компüþтерде коддоо 
менен байланыштуу маселени кЈрЇп  чыгабыз.

Ìààëûìàòòû ýêè áåëãèíèí æàðäàìûíäà êîääîî

Àйтып ЈтЇлгЈндЈй, компüþтер öиôралардын ЈзЇн эмес, ошол 
öиôраларды туþнткан сигналдарды айырмалайт. Мында белгилер 
сиг налдын эки (магниттелген, магниттелбеген; ток бар же ток 
жок жана у. с.) мааниси менен туþнтулат. Øарттуу тЇрдЈ бул 
сигналдын биринчисин 1 öиôрасы менен, экинчисин болсо 0 
öиôрасы менен бел ги лЈЈ кабыл алынган болуп, мындай коддоо 
маалыматты ýки белги жардамында (кыскача, ýкиликте коддоо) 
атын алган. Ошондуктан компüþтерде сакталып, кайра иштелип 
жанa узатылып жаткан маалымат (сан, текст, сЇрЈт, Їн) 0 жанa 
1 öиôраларынын удаалаштыгы кЈрЇнЇшЇндЈ коддолууга тийиш. 
Ýкиликте коддоо ар кы луу бардык маалымат эки белгиден турган, 
башкача айтканда кубат туулугу 2 ге барабар алиппе тилинде кабар 
кЈрЇнЇшЇндЈ жазылат. 

Àдаттa, компüþтерде бир калыпта коддоо усулу колдонулат, 
баш кача айтканда маалыматтын белгилери 0 жанa 1 öиôра-
ларынын бир дей сандагы удаалаштыгы кЈрЇнЇшЇндЈ туþнтулат. 
Koддун узундугу коддоо ЇчЇн зарыл âарианттардын саны менен 
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aныкталат. Ýêèëèêòå коддоодо 2 гана белги катышкандыктан, 
m разрÿддуу (орундуу, узун дук тагы) бири-биринен айырмалуу 
âарианттардын саны 

N=2m

ôормуласы менен эсептелет. Мисалы, диада кодунда 22=4, триада 
кодунда 23=8 ta, тетрада кодунда 24=16 бири-биринен ЈзгЈчЈ 
âариант бар экенин кЈргЈнсЇ¦. Ýгерде экилик öиôрасынан 
турган коддун узундугу 8 разрÿддуу болсо, анда 28=256 ар тЇрдЇЇ 
белгини коддоого болот. Æалпысынан алганда, бизге B сигнал 
же белгини экиликте коддоо керек болсо, анда экилик кодунун 
узундугу (разрÿды) болгон m саны тЈмЈнкЇ барабарсыздыктан 
аныкталат:

2m–1 < B ≤ 2m
.

Мисалы, 123 ысымды коддоо ЇчЇн 2m–1 < 123 ≤ 2m 
барабарсызды гынан экилик кодунун узундугу 7 ге барабар экен.

Компüþтерде жогорку жанa тЈмЈнкЇ регистрдеги латин жанa 
кирилл тамгалары, ондук эсеп системасы öиôралары, кашаалар, 
тыныш белги лери, ариôметикалык амал жанa башка белгилерди 
коддоо ЇчЇн 8 раз рÿддуу экилик коддору жетиштЇЇ. Ошол 
узундуктагы экилик коддорунун негизинде дЇйнЈлЇк ЇлгЇдЈгЇ 
тЈмЈнкЇ ASCII (American Standard Code for Information Inter-
change) коддоо жадыбалы кабыл алынган.

ASCII KOÄÄОО ЖÀÄÛÁÀËÛ
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Æогорудагы жадыбалды тартиптЈЈдЈ кыска жазуу ЇчЇн экилик 
öиôраларынын ордуна тетрада коду боþнча он алтылык эсеп 
систе ма сы нын сандары колдонулган. Мисалы, тетрада коду боþнча 
4=0100 жанa 1=0001 экендигинен A белгисинин экилик коду 
01000001 болот. Куду ушул сыÿктуу тЈмЈнкЇлЈрдЇ жазууга болот:

A - 01000001 H - 01001000 M - 01001101 T - 01010100

B - 01000010 K - 01001011 O - 01001111 V - 01010110

D - 01000100 I - 01001001 R - 01010010 N - 01001110

Æадыбал боþнча тЈмЈнкЇ сЈздЈрдЇ коддойбуз:

VATAN 01010110 01000001 01010100 01000001 01001110
MAKTAB 01001101 01000001 01001011 01010100 01000001 01000010
KITOB 01001011 01001001 01010100 01001111 01000010

Ìаалымат кЈлЈмЇ жанa узатуу ылдамдыгы

Маалымат да башка кЈптЈгЈн тЇшЇнЇк (мисалы: убакыт, 
иш, температура, аралык жанa б.)лар сыÿктуу ЈлчЈнЈт. Бирок 
анын чен бирдиги математика же ôизика курсундагы чен 
бирдиктеринен айырмаланат.

Маалыматтагы белгилер экилик öиôралары негизинде коддол-
гон дук тан коддун бир разрÿды (орду) ЇчЇн бит термини 
колдонулат. Бул термин «экилик öиôралары» сЈзЇнЇн англис 
тилиндеги «binary digit» туþнтмасындагы тамгалар негизинде 
алынган. Мисалы, 011 де 3 бит, 01 де 2 бит, 01000010 дЈ 8 бит 
бар деп эсептелет. Ýгерде ар бир экилик öиôрасы компüþтер 
ЇчЇн маалымат берЇЇчЇ сигнал экендигин этибар алсак, анда 0 
же 1 öиôрасы 1 бит маалымат ташуучу экендигин аныктайбыз. 
Àнда ар бир экилик öиôрасын бирдей маалымат салмагына 
ээ, башкача айтканда бирдей сандагы маалымат ташуучу деп 
эсептейбиз. Маалыматты ЈлчЈЈдЈ мындай мамиле алôаâиттЇЇ 
мамиле деп аталат. AлôаâиттЇЇ мамиледе маалымат санынын э¦ 
кичине чен бирдиги иретинде бит кабыл алынган. 

AлôаâиттЇЇ мамиледе маалыматтын кЈлЈмЇн ЈлчЈЈ ЇчЇн 
маалыматтa катышкан тамга, öиôра жанa башка белгилер 256 
белгилЇЇ (кубаттуу лугу 256 белгиден турган алôаâит) ASCII 
коддоо усулуна негизделип, 0 жанa 1 öиôраларынан турган 
код менен алмаштырылат. Мисалы, 3 öиôрасы 00000011, 8 
öиôрасы 00001000, A тамгасы 01000001, m тамгасы болсо 
01101101 сыÿктуу туþнтулат. Äемек, кубаттуулугу 256 белгиден 
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турган ASCII алôаâитинде ар бир белги 8 бит маалымат ташыйт 
экен. Ошондуктан маалыматтын биттен чо¦ураак чен бирдиги 
иретинде байт кабыл алынган, башкача айтканда 1 байт = 8 бит. 
Мисалы: 11011011 де 1 байт маалымат бар, анткени анда 8 бит, 
1011010100100011 де болсо 2 байт маалымат бар, анткени анда 16 
бит катышууда.

Æалпысынан алганда, маалыматта катышкан ар кандай белги 
1 байт кЈлЈмдЇЇ, маалымат кЈлЈмЇнЇн э¦ кичине чен бирдиги 
болсо байт деп эсептелет. Мисалы, B тамгасы 1 байт кЈлЈмгЈ ээ; 
MA болсо 2 байт кЈлЈмдЇЇ; BMA – 3 байт кЈлЈмдЇЇ жанa у. с.

Òурмушта байттан чо¦ маалымат кЈлЈмЇнЇн чен бирдиктери 
колдонулат. Àларды тЈмЈнкЇчЈ сЇрЈттЈйбЇз:

1 килобайт = 1 Kb = 1024 байт = 210
 байт

1 мегабайт = 1 Mb = 1024 Kb = 210
 Kb=220

 байт = 1048576 байт
1 гигабайт = 1 Gb = 1024 Mb = 210

 Mb=230
 байт = 1073741824 байт

1 терабайт = 1 Tb = 1024 Gb = 210
 Gb=240

 байт = 1099511627776 байт
1 петабайт = 1 Pb = 1024 Tb = 210

 Tb=250
 байт = 1125899906842624 байт

Маалымат кЈлЈмЇнЇн чен бирдиктери oртосундагы байланышты 
тЈмЈнкЇ сõема аркылуу туþнтууга болот:

:8→ :1024→ :1024→ :1024→
áèò áàéò êèëîáàéò ìåãàáàéò ãèãàáàéò

·8← ·1024← ·1024← ··1024←

БелгилЇЇ болгондой, маалымат ЇстЇндЈ узатуу амалы 
аткарылышы мЇмкЇн. Маалыматты компüþтер жардамында 
узатуудa сарпталган убакыт маалыматтын кЈлЈмЇнЈн кЈз каранды 
болот. Маалыматтын убакыт бирдиги ичинде узатылган кЈлЈмЇ 
маалыматты узатуу ылдамдыгы деп аталат. Маалымат узатуу 
ылдамдыгы нын э¦ кичине бирдиги иретинде бод киргизилген: 
1 бод = 1 бит/1 секунд.

Óчурда маалымат узатуу ылдамдыгынын бирдиктери иретинде 
тЈмЈнкЇлЈр иштетилет:

1 килобайт/секунд, 1 килoбит/секунд, 1 мегaбит/секунд, 1 гигaбит/
секунд,

бул жерде килoбит =  1024 бит, мегaбит =  1024 килoбит, 
гигaбит=1024 мегaбит.

Мисалы, 120 мегабайт кЈлЈмдЇЇ маалымат 8 минутта узатыл сын. 
Àнда маалымат узатуунун ылдамдыгын тЈмЈнкЇдЈй эсептЈЈгЈ болот:

120  Mb/8 минут  =  122880 Kb/8  минут  =  15360  Kb/минут  = 

=15728640 байт/минут = 262144 байт/секунд = 2097152 бит/секунд = 

= 2097152 áîä.
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Ãраôикалык маалыматты ýки белгинин жардамында коддоо

Paint программасында сЇрЈт тартып, аны чо¦ойтурганы¦да 
сЇрЈт кâадраттардан тЇзЇлгЈнЇн кЈргЈнсЇ¦ (тЈмЈндЈ солдогу сЇрЈт). 
Бугa компüþтер экранындагы сЇрЈттЈлЇштЈр растр деп аталган 
сызыктар жардамында бЈлЇнгЈн пикселü (англ. pixel – picture ele-
ment – сЇрЈт элементи) деп аталган ЈтЈ майда кâадраттардан 
турган катарлардан тЇзЇлгЈндЇгЇ себепчи (тЈмЈндЈ o¦догу сЇрЈт). 
Äемек, ар кандай сЇрЈт компüþтерде пикселдер жардамында, 
башкача айтканда тегиз сЇрЈттЇ дискреттештирЇЇнЇн негизинде 
сЇрЈттЈлЈт экен. 

Ýми ак жанa кара тЇстЈн турган сЇрЈт ЇчЇн экилик кодун 
анык тайбыз. Àл ЇчЇн пикселдин ак тЇсЇнЈ 0 дЇ, кара тЇсЇнЈ 1 
ди коїбуз, башкача айтканда эки тЇс ЇчЇн 1 бит узундуктагы код 
керек болот. Óшул усулда ар кандай сЇрЈттЇ 0 жанa 1 лердин 
удаалаштыгы аркылуу сЇрЈттЈй алабыз. Мисалы, о¦догу ак-кара 
сЇрЈттЈлЇштЇ тЈмЈнкЇдЈй жаза алабыз:

000000001100000000000000011110000000000000111111000000…
Ýгерде пикселдердин тЇсЇ экиден ашык болсо, анда коддоо 

ЇчЇн 1 бит жетиштЇЇ болбойт. ÒЇстЈрдЇн саны кЈп болгондо, 
экиликте коддоо ЇчЇн кайра ôормулага кайрылабыз:

N = 2r,

бул жерде N – коддолуп жаткан тЇстЈрдЇн саны, r – тЇстЇн 
тере¦ диги, башкача айтканда экилик кодунун узундугу. Äемек, 
анда 2r–1 < ÒЇстЈрдЇн саны ≤ 2r барабарсыздыгынан 3 жанa 4 тЇс 
ЇчЇн r = 2; 5, 6, 7 жанa 8 тЇс ЇчЇн r = 3; …; 129 дан 256 тЇс 
ЇчЇн r = 8 экендигин аныктоого болот.

Moнитор экраны мЇмкЇнчЇлЇктЈрЇ (пикселдер саны) aнык 
болсо, экрандагы сЇрЈттЈлЇштЇн маалымат кЈлЈмЇн да аныктоого 
болот.

1-маселе. ¤лчЈмЇ 1366 × 768 (горизонталынa 1366, âертикалынa 
768  пикселü) болгон экрандa 2 кыл тЇстЇЇ сЇрЈттЈлЇш гана 
чагылдырылат. Ýкрандагы маалыматтын кЈлЈмЇн аныкта.
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×ыгаруу. ÑЇрЈттЈлЇш 2 тЇстЈ гана чагылгандыктан ар бир 
пикселü тЇстЈрЇнЇн саны 2 = 21, б. а. ар бир 1 пикселге 1 бит 
экилик коду жетиштЇЇ. Àнда толук экрандагы маалымат кЈлЈмЇ 
1366·768 · 1 áèò = 1049088 áèò = 131136 áàéò. Æîîáó: 131136 
áàéò.

Окумуштуулар адамдын кЈзЇ 3 – кызыл, 
жа шыл жанa кЈк тЇстЇ кабыл алган сезгич 
реöепторлордон турат, башка тЇстЈр ошол 
тЇс тЈр дЇн шайкештиги негизинде чагылат, 
деп эсеп тешет. Ошондуктан компüþтерде 
каала гандай тЇстЇ туþнтуу ЇчЇн кызыл, 
жашыл жанa кЈк тЇстЈрдЈн пайдаланылат 
жанa тЇс алуу курулмасы RGB (Red, Green, 
Blue) модели деп аталат. RGB моделинин 
курулмасы ар бир кызыл, жашыл жанa 
кЈк тЇстЇн ЈзЇн гана эмес, ошондой эле бул тЇстЈрдЇн тЇрдЇЇ 
жарыктык де¦гээлин да тЇзЈ алат. 

Àлгачкы мониторлор 2 жарыктык де¦гээли (тЇс катышпайт 

=  0, тЇс катышат = 1) негизинде иштеген. Àлар ЇчЇн тЇстЈр 
тЈмЈнкЇдЈй коддолгон:

Íегизги тЇстЈрдЇн жарыктыгы
Àлынган тЇс ÒЇстЇн коду

Кызыл Жашыл KЈк

0 0 0 карa 000

0 0 1 кЈк 001

0 1 0 жашыл 010

0 1 1 кЈгЇлтЇр 011

1 0 0 кызыл 100

1 0 1 кочкул кызыл 101

1 1 0 сары 110

1 1 1 ак 111

Äемек, анда тЇстЇн тере¦диги r = 3 кЈ, тЇстЈрдЇн саны 8 ге 
барабар экен (триада коду менен салыштыр). 

2-маселе. Àк-кара сЇрЈттЈлЇш 16 тЇс кЈлЈмЇнЈ ээ. ÑЇрЈт-
тЈлЇштЇн ЈлчЈмЇ 10 × 15 см. Ýкрандын мЇмкЇнчЇлЇгЇ 1 дþймга 
300 чекит (1 дþйм = 2,5 см). ÑЇрЈттЈлЇштЇн маалымат кЈлЈмЇ 
канчa Kбайт болот?

×ыгаруу: ÑЇрЈттЈлЇш ЈлчЈмЇ 10 см · 15 см = 4 дþйм · 6 дþйм = 

=24 дþйм2. 1 дþймгa 300 пикселü туура келет, демек, 1 дþйм2
 = 
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=3002 пикселü = 90000 пикселü. Àнда сЇрЈттЈлЇш ээлеген 24 дþйм2 

äa 24 · 90000 ïèêñåëü = 2160000 ïèêñåëü áàð. ÒЇстЇн кЈлЈмЇ 16, 
башкача айтканда 1 пикселü ЇчЇн 16 = 24 тЇс, демек, 1 пикселü 
ЇчЇн коддун узундугу 4 бит. Àнда 2160000 · 4 бит = 8640000 бит = 

= 1080000 байт =1054,6875 Kбайт. Жообу: 1054,6875 Kбайт.
Óшул сыÿктуу ЇндЇ да коддоого болот. Mузыкагa жазылган 

нота лар ЇндЇ коддоонун бир тЇрЇ саналат. Компüþтер ЇчЇн 
ЇндЇ коддоо до дискреттештирЇЇ жардамында аналогдуу Їн 
сигналы öиôралуу сигналгa ЈткЈрЇлЈт. Мындa 1 секунддагы 
дискреттештирЇЇнЇн жышты гы ЇндЇн тунуктугун аныктайт.

1. Ýмне ЇчЇн маалымат экиликте коддолот?
2. Ñегиз бит аркылуу канча белгини коддоого болот?
3. ASCII жадыбалы жЈнЇндЈ маалымат бер.
4. ASCII жадыбалынан пайдаланып, «7-класс» сЈзЇн коддо.
5. Маалыматтын кандай чен бирдиктери бар?
6. Маалымат кЈлЈмЇнЇн чен бирдиктери жЈнЇндЈ маалымат бер.
7. Маалымат узатуунун ылдамдыгы дегенде эмнени тЇшЇнЈсЇ¦?
8. Маалымат узатуу ылдамдыгынын чен бирдиктери жЈнЇндЈ маа-

лы мат бер.
9. Ãраôикалык маалыматтарды коддоо жЈнЇндЈ маалымат бер.
10.  Ýки, Їч жанa т�Јрт бит менен канча кыл тЇстЇ коддоого болот 

жанa бул кандай ишке ашырылат?

1. Ýкиликте коддолгон тЈмЈнкЇ жазууну аныкта:

a) 0100000101010011  á) 0101001101000001010011000100111101001101

2. Ýкиликте коддолгон тЈмЈнкЇ жазуудан пайдаланып, Їч белгинин 
ASCII де жазылган кодун тап:

a) 101001001011010101111101 á) 101010001011010101101101

â) 110100001011010101101101 ã) 101001001010010101111101

ä) 111001001010010101111101 å) 101001001010010101111100

3. ¤зЇ¦дЇн аты-жЈнЇ¦дЈ канча бит жанa байт маалымат бар экен-
дигин эсепте.

4. «Keлечек жаштардын колунда» сЈзЇндЈ канча байт маалымат бар 
экендигин эсепте жанa аны маалыматтын башка чен бирдик-
теринде туþнт.

5. Ýгерде маалымат 14 Mb кЈлЈмгЈ ээ болсо, анда ал канча бит, 
байт жанa Kb экендигин эсепте.

6. Ýгерде китептеги маалыматтын кЈлЈмЇ 640 Kb экендиги белгилЇЇ 
болсо, аны канча «компüþтер» сЈзЇ менен алмаштырууга болот?

7. 256 тЇстЇЇ, горизонталынa 1280 чекиттЇЇ, âертикалынa 1024 че-
кит тЇЇ экрандагы сЇрЈт коддолгондо маалымат кЈлЈмЇн байт 
жанa Kb та тап.


